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Mérei Ferenc (1909–1986) a magyar pszichológia és pedagógia 
nagy hatású alakja, csaknem végigélte a 20. századot. A tanít-
ványok, barátok és tisztelők által szerkesztett emlékkönyvek 
után ez a biográfia először vállalkozik Mérei gazdag életmű-
vének és élettörténetének kritikai feldolgozására. Műfaját te-
kintve olyan társadalmi életrajznak határozhatjuk meg, mely 
nem pusztán egyetlen személy életére összpontosít, hanem 
feltárja azokat a kontextusokat is, melyek az individuumot be-
folyásolják, korlátozzák vagy éppen ösztönzik. Mérei pályáját 
tehát nem lineáris, individuális fejlődéstörténetként, hanem 
– az ő társadalomlélektani elképzeléseihez híven – társas és 
intézményesített kontextusoktól elválaszthatatlan egyén dina-
mikus történeteként fogta fel a könyv. Ez annyit tesz, hogy az 
individuum nem színfalként, kulisszaként jár-kel a különböző 
történelmi és szociológiai színterek előtt, hanem az egyén és a 
kontextus között kölcsönösen formatív viszony áll fenn. 
Ez a dinamikus viszony azt is lehetővé teszi, hogy se a szemé-
lyiséget, se a kontextusokat, se az őket leíró nyelvet ne törté-
neti invariánsnak tekintsük, hanem rámutassunk a közöttük 
lévő, folyamatosan változó összefüggésekre. 

Mérei Ferenc gazdag életet élt, így élettörténete rekonst-
rukciójakor számtalan, első látásra különnemű kontextust 
kellett egymás mellé rendeznünk. Éppannyira élt tudós életet, 
mint amennyire – igaz, csak rövid ideig – szakpolitikusit, 
éppannyira volt a nyilvánosság előtt rendszeresen megjelenő, 
komoly műveltséggel bíró értelmiségi, mint amennyire gon-
dosan titkolta a Törzs nevű baráti társaságának „halálosan” 
komolyan vett rituáléit. A társadalmi életrajz műfaja azért is 
tűnik kecsegtetőnek, mert a társadalom mint totalitás olykor 
elrejti, elfedi vagy egyenesen elnyeli az egyént. A túlzottan 
én-központú életrajzi megközelítésekhez képest ez a biográfia 
szándékosan felfüggeszti a szelf és a környezet stabil határait, 
eljárását tekintve pedig a Mérei által is nagy tisztelettel öve-
zett Kurt Lewin mezőelméletéhez és dinamikus személyiségel-
méletéhez közelít.

KORALL

Borito minta OK    I kotet     KEMENYTABLA.indd   1Borito minta OK    I kotet     KEMENYTABLA.indd   1 2022. 01. 24.   14:53:332022. 01. 24.   14:53:33


